

Κατοχυρώνεται η διαφάνεια

Εντυπωσιακά, σε αριθμό και ποιότητα, τα μέτρα που αποφάσισε το υπουργικό συμβούλιο στη χθεσινή του συνεδρίαση

Εντυπωσιακά μεγάλο αριθμό νέων μέτρων για την περαιτέρω ενίσχυση των διαδικασιών που στόχο έχουν τη διασφάλιση της διαφάνειας στις προμήθειες και την ανάθεση των δημοσίων έργων, αποφάσισε το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη χθεσινή συνεδρίασή του, έπειτα από εισήγηση του πρωθυπουργού κ. Κ. Σημίτη. Η λήψη των νέων αυτών μέτρων κατέστη αναγκαία, σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο κ. Δημ. Ρέππα.

Αρνήθηκε, πάντως, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος να συνδέσει τη χθεσινή νέα πρωτοβουλία της κυβέρνησης, με το πλήθος των έργων που θα δρομολογηθούν εν όψει της Ολυμπιάδας του 2004, ή με τις κατηγορίες τις οποίες η κυβέρνηση δέχεται από τα κόμματα της αντιπολίτευσης για καθυστερήσεις και αδιαφάνεια στα μεγάλα έργα και τις προμήθειες του Δημοσίου.

Τετραμελής επιτροπή υπουργών και κυβερνητικών παραγόντων ανέλαβε να κωδικοποιήσει τις χθεσινές αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, και εντός μηνός να καταθέσει ολοκληρωμένη πρόταση, η οποία και θα αποτελέσει τη βάση «για μια νομοθετική ή διοικητική χαρακτηρισία πρωτοβουλία της κυβέρνησης», ανακοίνωσε ο κ. Ρέππας και πρόσθεσε: «Με βάση αυτή την πρόταση θα προχωρήσουμε στην κατάθεση νομοσχεδίου ή θα εκδώσουμε μια κανονιστική πράξη, είτε Προεδρικό Διάταγμα είτε υπουργική

απόφαση». Την επιτροπή αυτή θα αποτελούν οι υφυπουργοί Ανάπτυξης Μ. Χρυσοχοϊδης, ΠΕΧΩΔΕ Χρ. Βερελής, ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης και ο νομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού καθηγητής κ. Γ. Παπαδημητρίου. Μεταξύ άλλων, αποφασίστηκαν τα ακόλουθα:

1) Παρέχεται πλήρης δικαστική προστασία από τυχόν παραβάσεις κανόνων διεξαγωγής διαγωνισμών για κρατικές προμήθειες και δημόσια έργα. Στο πλαίσιο αυτό ο δικαστής μπορεί να διατάξει σαν ασφαλιστικό μέτρο την αναστολή ισχύος όρων της διακήρυξης ή της υπογραφής της

σύμβασης, όπου πιθανολογείται σοβαρά η παράβαση κανόνα εσωτερικού ή κοινοτικού δικαίου.

2) Καθιερώνεται ο έλεγχος νομιμότητας των διαδικασιών από μέρους του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

3) Καθίσταται υποχρεωτικός ο έλεγχος για προμήθειες πέραν των 500 εκατομμυρίων δραχμών. Για τα δημόσια έργα συμφωνήθηκε το όριο να είναι 1 δισ.

4) Στελεχώνονται με επιστημονικό προσωπικό οι γνωμοδοτικές επιτροπές της Γενικής Διεύθυνσης Κρατικών Προμηθειών του υπουργείου Ανάπτυξης.

5) Αλλάζει η σύνθεση της Επιτροπής Κρατικών Προμηθειών κατά τρόπο που να να εξασφαλίζεται ο πληρέστερος έλεγχος όλων των προμηθειών ανεξαρτητως ύψους.

6) Εναρμονίζεται η εσωτερική με την κοινοτική νομοθεσία και κάθε κοινοτική οδηγία που αφορά τις προμήθειες παροχής υπηρεσιών.

7) Υπάγονται στις διατάξεις περί προμηθειών ιδιαίτερα σημαντικής ή τεχνολογικής αξίας, ορισμένες προμήθειες του εξοπλιστικού προγράμματος των Ενόπλων Δυνάμεων.

8) Αποφασίστηκε η επιλογή αναδόχου σε έργα προϋπολογισμού έως 5

εκατ. ECU να γίνεται με μαθηματική μέθοδο, χωρίς αιτιολόγηση και υποκειμενισμό, με μηδενικό χρόνο ανακήρυξης.

9) Αυστηροποιούνται τα κριτήρια κατάταξης στα μητρώα εργοληπτικών επιχειρήσεων για την απομάκρυνση αφερέγγυων πλειοδοτών.

10) Το Ελεγκτικό Συνέδριο, με κατάλληλη αναμόρφωση, αναλαμβάνει τη διαχείριση εντολών της κυβέρνησης για την ανάθεση σε εξωτερικούς οίκους της εκτίμησης του ουσιαστικού μέρους της σύμβασης. Ιδίως του ευλόγου του τιμήματος υψηλής αξίας συμβάσεων όταν υφίσταται μονοπωλιακή ή άκρως ολιγοπωλιακή δομή της αγοράς.

Με αφορμή, τέλος, τις αποχωρήσεις βουλευτών της Ν.Δ. από τις Διακομματικές Επιτροπές της Βουλής που ελέγχουν τις προμήθειες, αποφασίστηκε να αντικαθίστανται από δικαστικούς λειτουργούς, όσοι ακριβώς αποσύρονται από τις εν λόγω Επιτροπές.

Κλείνοντας τις εργασίες του Υπουργικού Συμβουλίου, ο πρωθυπουργός, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε και στην ανάγκη, όταν τίθεται θέμα διαφημιστικής προβολής έργων που προβλέπονται από το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, να υπάρχει συνεργασία των συναρμόδιων υπουργείων και συνεννόησή τους με τους κ. Δ. Ρέππα, Κ. Λαλιώτη και Γ. Πασχαλίδη.

«Ημίμετρα», λέει η Ν.Δ.

Την έντονη αντίδραση των κομμάτων της αντιπολίτευσης προκάλεσαν τα μέτρα για τη διαφάνεια στις κρατικές προμήθειες και στην ανάθεση των μεγάλων δημοσίων έργων που υιοθέτησε κατά τη χθεσινή του συνεδρίαση το Υπουργικό Συμβούλιο, καθώς εκτιμάται ότι συνιστούν ανεπαρκή μηχανισμό για τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος. Η Νέα Δημοκρατία, διά του εκπροσώπου της κ. Α. Σπηλιωτόπουλου, επεσήμανε ότι «ο Πρωθυπουργός επιχειρεί με ημίμετρα να αποποιηθεί των ευθυνών του για το πελώριο θέμα της διαφάνειας», ενώ υπενθύμισε ότι η αξιωματική αντιπολίτευση έχει κατ' επανάληψη προειδοποιήσει πως «με δαιδαλώδεις επιτροπές και υποεπιτροπές διαιωνίζεται το υφιστάμενο καθεστώς της αδιαφάνειας».

Στην ανακοίνωση προστίθεται ότι είναι επιβεβλημένη η άμεση σύσταση Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής με παράλληλη ενίσχυση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. «Το γεγονός πως η κυβέρνηση αρνείται ακόμη και να συζητήσει την πρόταση αυτή -την οποία στο παρελθόν είχε κατ' επανάληψη διακυρήξει- αποδεικνύει ότι επιχειρεί να καλύψει τις όποιες καταγγελίες και να διασπείρει τις ευθύνες που τη βαρύνουν σε διοικητικούς και άλλους παράγοντες», καταλήγει η ανακοίνωση. Επίσης, ο Πρόεδρος του ΣΥΝ, κ. Ν. Κωνσταντόπουλος, επεσήμανε από τα Χανιά ότι «η κυβέρνηση είναι αναξιόπιστη στο θέμα της διαφάνειας», ενώ υπενθύμισε ότι την προσεχή επταετία θα γίνουν μεγάλες αγορές και προμήθειες, ύψους πολλών τρισεκατομμυρίων.